
 
 

 

 

 
重庆市九龙坡职业教育中心 

航空服务专业人才需求 

调研报告 
 

 

 

 

 

 

 

 

航空服务专业建设项目组 

2017 年 3 月 

 

 



 
 

目  录 

一、调研对象 ....................................................................................................... 1 

（一）调研范围 ............................................................................................. 1 

（二）调研对象 ............................................................................................. 1 

（三）调研方法 ............................................................................................. 1 

二、调研内容 ....................................................................................................... 2 

（一）行业部门和产业经济发展调研 ........................................................ 2 

（二）企业调研 ............................................................................................. 3 

（三）同类中职学校调研 ............................................................................. 4 

（四）毕业生调研 ......................................................................................... 4 

三、调研分析 ....................................................................................................... 4 

（一）行业部门和产业经济发展调研分析 ................................................ 4 

（二）企业调研分析 ..................................................................................... 6 

（三）同类中职学校调研分析 ................................................................... 19 

（四）毕业生调研分析 ............................................................................... 35 

四、调研结论 ..................................................................................................... 44 

（一）企业人才需求大，行业缺口明显 .................................................. 44 

（二）从业人员素质偏低，有待提高 ...................................................... 44 

（三）学生素质与企业需求接轨能力不足，人才培养需改革 .............. 45 

五、对策与建议 ................................................................................................. 45 

（一）专业对接行业企业需求进行专业建设和改革 .............................. 45 

（二）基于岗位能力构建专业课程体系 .................................................. 46 

（三）突出学生能力培养加强教学改革 .................................................. 46 

（四）融入企业文化完善实训基地配置 .................................................. 46 

（五）引入三方考核完善学生学业评价体系 .......................................... 46 

（六）强化校企合作探索校企合作新模式 .............................................. 47 

 



1 
 

依据《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020 年）》和《国

务院关于加快发展现代职业教育的决定》（国发【2014】19 号）文件精神，

结合市教委、市财政局、市人力社保局《关于实施 2016 年中等职业学校重

点（特色）专业建设计划的通知》（渝教职成发〔2016〕33 号）文件要求，

我校航空服务专业按照《建设方案》和《任务书》具体要求，面向重庆市

民航航空服务行业发展情况，企业人才需求状况，同类中职学校专业开设

情况和毕业生就业情况等方面开展了调研和分析，以此为基础，形成了调

研报告，现将调研情况报告如下。 

一、调研对象 

（一）调研范围 

按照航空专业人才服务地方经济社会发展的原则，本次调研的范围主

要包括行业部门、航空服务企业、全国同类学校和本校毕业生。 

（二）调研对象 

本次调研主要针对贵阳龙洞堡国际机场安检站、北京银燕空港地面服

务有限公司等 8 家航空服务企业的管理者及一线员工，16 所中高职院校教

师及本校航空服务专业毕业生。 

表 1  调研对象汇总表 

序号 单位名称 
调研人数 

管理人员 员工 

1 贵阳龙洞堡国际机场安检站 3 6 

2 贵州省机场航空地面服务分公司 3 5 

3 贵州空港商务服务有限公司 3 5 

4 北京银燕空港地面服务有限公司 3 4 

5 广东机场安保服务有限公司 3 5 

6 广州航佳易飞祥商务服务有限公司 3 6 

7 安庆天柱山机场有限责任公司 3 4 

8 安徽池州九华山机场人力资源部 3 5 

合计 24 40 
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同类学校 教师 毕业生 

1 

 

中职 

院校 

重庆市九龙坡职业教育中心 20 50 

2 重庆女子职业中学 5 — 

3 重庆渝北职教中心 4 — 

4 重庆育才职业教育中心 6 — 

5 重庆龙门浩职业中学 3 — 

6 重庆市旅游学校 5 — 

7 重庆市北碚职教中心 1 — 

8 重庆市铜梁职教中心 4 — 

9 

高职 

院校 

重庆师范大学 2 — 

10 成都东星航空学院 3 — 

11 重庆交通职业技术学院 2 — 

12 长沙南方职业学院 1 — 

13 湖南现代物流职业学院 3 — 

14 重庆城市管理学院 1 — 

15 重庆文化艺术职业学院 1 — 

16 重庆海联职业技术学院 1 — 

（三）调研方法 

本次调研综合运用了文献分析法、访谈、座谈、问卷调查等方法。通

过文献分析法对当前产业发展情况、政策以及以往相关研究进行综合分析，

从而为航空专业人才需求的调研提供借鉴基础；通过访谈、座谈较为深入

地挖掘行业、企业管理人员和在岗职工的一些内部情况；通过问卷调查法

全面掌握行业、企业以及同类职业学校的一些基本情况，以揭示想象表层

下的深层次问题。 

二、调研内容 

（一）行业部门和产业经济发展调研 

1.行业部门调研 

走访市区两级教育管理部门，全面了解我市航空服务专业的布局和专

业设置情况，办学规模；掌握专业建设和布局结构设置的具体情况，全面

分析主管部门对航空专业技术人才培养的需求变化。 
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2.产业经济发展调研 

走访重庆市行业主管部门，查询《重庆市经济年鉴》和《重庆市统计

年鉴》信息，全面了解我市航空产业的发展现状和趋势，掌握行业对专人

人才需求的变化趋势，并对人才需求进行有效预测。 

（二）企业调研 

通过部分企业调研，全面了解企业发展基本情况，分析企业内与航空

服务相关的岗位从业人员的总体数量、学历、年龄、工龄结构、收入情况、

企业人才需求情况与用工需求，了解专业涉及的主要岗位和典型工作任务。 

1.企业管理人员调研 

一是了解企业基本信息，专业面向企业的岗位群和与本专业相关岗位

设置情况，企业现有从业人员数量与结构情况及从业人员薪资结构情况。

二是了解被调研企业的员工主要来源，企业对航空服务专业人才需求的现

状和变化；企业人才需求的年龄、职业资格、技能等级、工作经历、知识

能力及素质的具体要求。三是调研管理人员对我校专业课程设置的评价和

建议。 

2.企业一线员工调研 

一是了解企业员工的性别、年龄、学历、职称结构，员工进入企业的

主要途径，所从事的主要岗位、技能等级要求及专业对口度。二是企业员

工从业经历调查，了解企业员工对本职工作的前景评价、难易度、满意度

评价。三是企业对员工的知识能力要求调查，从员工角度了解其所在工作

岗位运用最多的课程排序、能力重要性评价，从事与航空服务专业相关的

岗位能力的重要性评价。 
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（三）同类中职学校调研 

一是了解同类学校航空服务专业教师的性别、年龄、教龄、职称及专

业现状与结构。二是了解同类学校航空服务专业教师对本专业学生知识能

力提升，专业课程设置，教学过程中主要采取的教学模式、教学方法、实

践教学安排的看法，对教育教学改革，校企合作的具体意见和建议。三是

了解同类学校航空服务专业教师对相关知识、技能模块重要性的评价，技

能培训重要性评价。四是了解同类学校航空服务专业专业建设情况。 

（四）毕业生调研 

一是了解毕业生的性别、年龄、当前学历、技能等级现状与结构，当

前主要从事的工作岗位、月收入等基本情况。二是了解毕业生工作后对在

校学习相关内容的评价，重点了解毕业生工作后对在工作中知识、技能、

职业资格、职前职后培训、工作专业对口度的评价。三是了解毕业生在工

作期间，最欠缺和最需要加强的能力，毕业工作中遇到的困扰。毕业生对

企业录用中职毕业生看重的素质的重要性评价；对目前学校课程设置的合

理性、在校学习期间对实际工作最有用的课程的评价。 

三、调研分析 

（一）行业部门和产业经济发展调研分析 

航空业是朝阳产业，航空业是黄金产业。随着中国加入 WTO，国际贸

易和商务交流的急速扩张将会为中国航空业带来更广阔的发展机遇。同时

经济全球化和一体化将成为世界经济发展的主要态势，随着亚太经济从危

机中走出以及世界经济的进一步融合和发展，世界航空运输业的联盟和一

体化也将成为预料中的现实。更为重要的是相对全球经济增长放缓，中国
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国内经济却持续以高速度发展，航空市场需求也随之逐年快速增长，给国

内航空业带来广阔的发展前景。 

中国民航的航线总数已达到 1185 个，航线里程不重复距离达到 1051

条，通航 132 个城市，国际航线 134 条。未来十年中国航空运输平均增长

速度将保持在 10%左右。与此同时，中国民航客机的数量也将大幅增长，

根据专家推断：到 2020 年将达到 3000 架左右，中国民航产业发展潜力巨

大。 

目前，中国民航空管、机场设备、飞机零部件的供应以及深度维修等

很多方面还依靠国外技术。下一步，民航总局将进一步致力于建设完善的

产业体系，这些都带动了各类人才的多元化培养，其中不仅包括空管、深

度维修等专业，而且还有大量的空乘服务和空港服务培训等，在未来的几

年中，这将会给民航业提供几十万个空乘和地面就业岗位。 

据中国民航调查显示，在未来五年内我国将新增大型飞机约 500 架，

20 年内将新增支线飞机约 600 架。每年需增加空港、地勤服务人员 4 万-5

万人。同时，全国各航空公司有相当数量的自然减员，都需要大量专业人

员及时补充。同时，经重组后的民航产业，进入了第二个高速发展期。在

未来几年，需要大量的地勤人员和相关产业人员。 

重庆位于我国西部经济发达地区，起到经济和交通承东启西、左右传

递的枢纽作用，全市现有两座民用机场，分别是重庆江北国际机场、重庆

万州五桥机场，第三座机场重庆黔江舟白机场正在建设中。其中重庆江北

国际机场是西南地区三大航空枢纽之一，也是未来国家规划的五大枢纽机

场之一。据统计重庆江北国际机场 2010 年客流量突破 1400 万人次，跻身
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全球百强机场行列。同时，重庆江北国际机场三期工程将于 2016 年开始启

动。到 2020 年，当第三条跑道建成，江北机场旅客年吞吐量将达到 4500

万人次，比现在的机场多 3.5 倍，将成为西部地区最大的机场。可见，航空

企业每年需要航空服务专业人员数以万计，尤其是既有实际应用技能，又

具有一定理论的航空服务人才更加缺乏。这些都为航空服务的发展创造了

广阔的空间。 

（二）企业调研分析 

1.管理人员调研分析 

本次调研，共调查了 8 家企业管理人员 24 人。通过调研，一是了解企

业基本信息，专业面向企业的岗位群和与本专业相关岗位设置情况，企业

现有从业人员数量与结构情况及从业人员薪资结构情况。二是了解被调研

企业的员工主要来源，企业对航空服务专业人才需求的现状和变化；企业

人才需求的年龄、职业资格、技能等级、工作经历、知识能力及素质的具

体要求。三是调研管理人员对我校专业课程设置的评价和建议。具体问卷

数据与分析情况如下： 

（1）企业基本信息 

本次调研共调查企业 8 家，企业分布在贵州、北京、广州、安徽等地，

主要业务领域涉及空中服务、旅客服务、民航安全、市场营销等，主要岗

位设置为安检员、VIP 接待员、值机、行李服务、呼叫服务等，详细情况见

表 2。 
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表 2  调研企业基本情况 

序号 企业名称 企业所在地 业务领域 主要岗位 调研管理人数 

1 贵阳龙洞堡国际机场安检站 贵阳 旅客服务 安检员 3 

2 
贵州省机场航空地面服务 

分公司 
贵阳 旅客服务 

值机 

行李服务 
3 

3 贵州空港商务服务有限公司 贵阳 旅客服务 VIP 接待 3 

4 
北京银燕空港地面服务 

有限公司 
北京 旅客服务 

安检员、VIP

接待、值机、

行李服务 

呼叫服务 

3 

5 广东机场安保服务有限公司 广州 旅客服务 安检员 3 

6 
广州航佳易飞祥商务服务 

有限公司 
广州 

空中服务 

旅客服务 

民航安全 

市场营销 

安检员、VIP

接待、值机、

行李服务 

呼叫服务 

3 

7 
安庆天柱山机场有限责任 

公司 
安庆 

空中服务 

旅客服务 

民航安全 

安检员、VIP

接待、值机 

行李服务 

3 

8 
安徽池州九华山机场人力 

资源部 
池州 

空中服务 

旅客服务 

民航安全 

市场营销 

安检员、VIP

接待、值机、

行李服务 

呼叫服务 

3 

（2）企业性质 

本次参与调研的 24 名企业管理人员中，国有企业管理人员 18 名，合

资企业管理人员 3 名，其他企业管理人员 3 名。本次参与调研的企业管理

人员多数属于国有企业，占总数的 75%。 

表 3  调研企业性质 

企业性质 人数 比例 

国有企业 18 75% 

民营企业 0 0 

合资企业 3 12.5% 

其他企业 3 12.5% 

合计 24 100% 
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（3）企业成立时间 

本次调研的 8 个企业中，有 4 个企业成立时间在 5-10 年，有 2 个企业

成立时间在 10-15 年以内，有 2 个企业成立时间在 15 年以上。从数据分析

来看，企业成立时间在 5-10 年的占比 50%，企业成立时间在 10-15 年以内

的占比为 25%，企业成立时间在 15 年以上占比为 25%，说明此次调研涉及

的年轻企业与成熟企业比较均衡，数据覆盖性较广，可靠性较强。 

 

（4）企业员工数 

调研的 8 家企业中，有 1 家企业员工数在 50 人以下，占比 12.5%；有

4 家企业员工数在 50-100 人，占比 50%；有 3 家企业员工数在 101-200 人，

占比 37.5%。本次调研涉及的企业规模较大。 

 

5-10年
50%

10-15年
25%

15年以上
25%

企业成立时间

5-10年 10-15年 15年以上

50人以下
12.5%

50-100人
50%

101-200人
37.5%

企业员工数

50人以下 50-100人
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（5）员工学历 

经调查显示，参与调研的 8 家企业中员工为研究生学历的占比为 3%，

大专及本科学历的累计占比为 97%。说明企业员工学历水平普遍较高。 

 

（6）员工年龄结构 

参与调研的 8 家企业中员工年龄为 18-22 岁的累计占比 17%，年龄在

23-35 岁的累计占比为 59%，年龄在 35 岁以上的占比为 24%，说明企业员

工多年轻员工。 

 

 

研究生学历

3%

大专及本科

学历

97%

员工学历

研究生学历 大专及本科学历

18-22岁
17%

23-35岁
59%

35岁以上
24%

员工年龄结构

18-22岁 23-35岁 35岁以上
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（7）员工工龄结构 

经调查显示，参与调研的 8 家企业的员工工龄在 5 年及以下的累计占

比为 71%，工龄在 6 年及以上的累计占比为 29%。说明企业员工的工作稳

定性较差。 

 

（8）中职学生薪资情况 

调查统计显示，8 家企业中，中职毕业生的起薪为 1500-2000 元的占比

为 25%，2000-2500 元的占比为 62.5%，2500 元以上的累计占 12.5%。说明

中职毕业生在企业的起薪比较适中。 

 

5年及以下
71%

6年及以上
29%

员工工龄结构

5年及以下 6年及以上

1500-2000元
25%

2000-2500元
62.5%

2500元以上
12.5%

中职学生薪资情况

1500-2000元 2000-2500元 2500元以上
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（9）熟练员工薪资情况 

经过统计发现，在 8 家被调研的企业中，本专业有 5 年工作经历是熟

练技工收入在 3000-5000 元的占比为 87.5%，收入在 5000 元及以上的累计

占比为 12.5%。说明本专业有 5 年工作经历的熟练工收入普遍适中。 

 

（10）企业今年需求航空服务专业人数 

经调查，8 家企业今年需求航空服务专业的人数在 20 人或以下的占比

12.5%，人数在 20-40 人的占比为 87.5%，说明今年企业对航空服务专业的

需求量较大。 

 

3000-5000元
87.5%

5000元及以

上
12.5%

熟练员工薪资情况

3000-5000元 5000元及以上

20人或以下
12.5%

20-40人
87.5%

企业今年需求航空服务专业人数

20人或以下 20-40人
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（11）企业在过去三年人才招聘人数 

参与调研的 8 家企业在 2014 年招聘 50 人及以下的占比 75%，招聘

50-100人的占比 25%；在 2015年招聘 50人及以下的占比 87.5%，招聘 50-100

人的占比 12.5%；在 2016 年招聘 50 人及以下的占比 87.5%，招聘 50-100

人的占比 12.5%；说明企业在过去三年的人才招聘处于稳定需求。 

 

 

50人及以下
75%

50-100人
25%

2014年企业招聘人数

50人及以下 50-100人

50人及以下
87.5%

50-100人
12.5%

2015年企业招聘人数

50人及以下 50-100人
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（12）企业未来三年的员工需求量 

参与调研的 8 家企业在未来 2017 年员工需求量在 50 人及以下的占比

为 87.5%，需求量在 50-100 人的占比为 12.5%；在 2018 年员工需求量在 50

人及以下的占比为 87.5%，需求量在 50-100 人的占比为 12.5%；在 2019 年

员工需求量在 50 人及以下的占比为 87.5%，需求量在 50-100 人的占比为

12.5%。 

 

50人及以下
87.5%

50-100人
12.5%

2016年企业招聘人数

50人及以下 50-100人

50人及以下
87.5%

50-100人
12.5%

2017年企业员工需求量

50人及以下 50-100人
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（13）企业员工主要来源 

经调研发现，8 家企业中员工来源于到学校招聘应届毕业生的占比

43.75%，来源于订单培养的占比 12.5%，来源于社会招聘的占比为 37.5%，

来源于网络招聘的占比 6.25%。由此可见企业在招聘员工时更多的是通过到

学校招聘应届毕业生等途径。 

50人及以下
87.5%

50-100人
12.5%

2018年企业员工需求量

50人及以下 50-100人

50人及以下
87.5%

50-100人
12.5%

2019年企业员工需求量

50人及以下 50-100人



15 
 

 

（14）企业人才需求的紧迫岗位 

经调查发现，8家企业中人才需求最为迫切的岗位空中乘务占比 14.29%，

安检员占比 28.57%，VIP 接待占比 35.71%，值机占比 14.29%，行李服务占

比 7.14%。可见企业对 VIP 接待的需求最迫切。 

 

 

到学校招聘应届

毕业生
43.75%

订单培养
12.5%

社会招聘
37.5%

网络招聘
6.25%

企业员工主要来源

到学校招聘应届毕业生 订单培养 社会招聘 网络招聘

空中乘务
14.29%

安检员
28.57%

VIP接待
35.71%

值机
14.29%

行李服务
7.14%

企业人才需求紧迫岗位

空中乘务 安检员 VIP接待 值机 行李服务
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（15）企业招聘员工的年龄倾向 

经调查，8 家企业对招聘一线员工的年龄倾向于 18-20 岁的占比 12.5%，

倾向 20-25岁的占比为 87.5%。说明企业在招聘一线员工时倾向于招聘 20-25

岁的员工。 

 

（16）企业对员工的学历要求 

对 8 家企业的调研发现，要求学历为大专毕业生的占比为 54.55%，要

求学历为本科及以上毕业生的占比为 45.45%，由此可见，企业对一线员工

的学历要求为大专学历及以上。 

 

18-20岁
12.5%

20-25岁
87.5%

企业招聘员工的年龄倾向

18-20岁 20-25岁

大专毕业生

54.55%

本科及以上毕

业生

45.45%

企业对员工的学历要求

大专毕业生 本科及以上毕业生
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（17）企业对员工的职业资格工种要求 

经调查，8家企业对一线员工的职业资格工种无任何要求的占比 11.11%，

有要求的占比为 88.89%，说明大部分企业对一线员工的职业资格工种是有

要求的，但仍有少部分企业对一线员工的职业资格工种没有要求。 

 

（18）企业对员工的工作经历要求 

经调查发现，8 家企业在对一线员工招聘时，对工作经历无要求的占比

为 37.5%，要求有 1 年工作经历的占比为 50%，要求有 2 年工作经历的占

比为 12.5%，说明企业在招聘一线员工时对员工的工作经历无要求或要求有

1 年工作经历的比较多。 

 

无要求
11.11%

有要求
88.89%

企业对员工的职业资格工种要求

无要求 有要求

无要求
37.5%

1年
50%

2年
12.5%

企业对员工的工作经历要求

无要求 1年 2年



18 
 

（19）企业注重的基本素质分析 

经调查发现，8 家企业认为中职人才应具备的基本素质中，勤奋好学占

比 16.67%，吃苦耐劳占比 16.67%，对企业忠诚占比 9.52%，专业能力强占

比 9.52%，有协调沟通能力占比 16.67%，工作认真细致占比 14.29%，有上

进心占比 7.14%，服务意识占比 9.52%。说明企业认为中职人才的勤奋好学、

吃苦耐劳和有协调沟通能力最为重要，而其它基本素质也比较重要。 

 

（20）对员工比较重要的专业课程 

对 8 家企业的调研发现，对员工比较重要的专业课程中民航服务心理

学、民航服务礼仪、民航概论、航空服务通用英语、机场地勤基础、形体

训练等专业课程得分较高，而军事体育、化妆、客舱服务等专业课的得分

较低。 

（21）企业参与学校教学的路径 

经调查发现，8 家企业认为企业参与学校教学的路径中，学校派教师和

勤奋好学
16.67%

吃苦耐劳
16.67%

对企业忠诚
9.52%

专业能力强
9.52%

有协调沟通能力
16.67%

工作认真细致
14.29%

有上进心
7.14%

服务意识
9.52%

企业注重的基本素质

勤奋好学 吃苦耐劳 对企业忠诚 专业能力强

有协调沟通能力 工作认真细致 有上进心 服务意识
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学生到企业锻炼或实习占比 54.55%；企业派专业人员到学校兼职授课占比

18.18%；企业派专业人员参与学校课题研究占比 18.18%；企业人员参与专

业建设指导委员会占比 9.09%。说明企业参与学校教学的路径主要以学校派

教师和学生到企业锻炼或实习为主。 

 

2.企业一线员工调研分析 

（1）性别情况 

本次调研中，调研企业一线员工 40 人，其中男性员工 18 人，占比 45%；

女性 22 名占比 55%，说明本次调研涉及的男女比例适当。 

 

学校派教师和学

生到企业锻炼或

实习…
企业派专业人

员到学校兼职

授课
18.18%

企业派专业人员参

与学校课题研究
18.18%

企业人员

参与专业

建设指导

委员会…

企业参与学校教学的路径

学校派教师和学生到企业锻炼或实习

企业派专业人员到学校兼职授课

企业派专业人员参与学校课题研究

企业人员参与专业建设指导委员会

男性45%
女性55%

企业一线员工性别情况

男性 女性
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（2）学历情况 

经调研发现，40 名员工中大专学历 10 人占比 25%；本科学历 30 人占

比 75%。充分说明本次参与调研的员工学历水平大多数为大专及本科学历，

学历水平较高。 

 

（3）职称结构 

经调研发现，40 名员工中无职称的占比 25%；初级的占比 50%；中级

的占比 22.5%；高级的占比 2.5%。说明此次参与调研的员工中初级职称的

较多，有高级职称的最少。 

 

大专学历
25%

本科学历
75%

企业一线员工学历情况

大专学历 本科学历

无职称
25%

初级
50%

中…

高级
2.5%

企业一线员工职称结构

无职称 初级 中级 高级
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（4）月收入情况 

经调查发现，40 名企业员工中月收入在 1000-3000 元的占比 12.5%；

月收入在 3000-5000 元的占比 50%；月收入在 5000-8000 元的占比 35%；月

收入在 8000 元以上的占比 2.5%。说明此次参与调研的员工中月收入介于在

3000-5000 元的人数最多，而月收入在 8000 元以上的人数最少。 

 

（5）工作时间 

经调研统计发现，40位企业员工中有3年及以下工作时间的占比25%；

有 3-5 年工作时间的占比 25%；有 5-10 年工作时间的占比 37.5%；有 10 年

以上工作时间的占比 12.5%。说明此次参与调研的员工中工作时间在 3-10

年的人数最多，10 年以上工作时间的人数最少。 

 

1000-3000

元
12.5%

3000-5000

元
50%

5000-…

8000元以上
2.5%

企业一线员工月收入情况

1000-3000元 3000-5000元 5000-8000元 8000元以上

13年及以下
25%

3-5年
25%

5-10年…

10年以上
12.5%

企业一线员工工作时间

3年及以下 3-5年 5-10年 10年以上
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（6）工作岗位分析 

经调查发现，40 位企业员工中空中乘务员的占比 12.5%；安检员的占

比37.5%；VIP接待的占比20%；值机的占比12.5%；行李服务的占比12.5%；

其他（行政、运行标准管理）的占比 5%。说明此次参与调研的员工中安检

员较多，而其他管理人员最少。 

 

（7）技能等级 

经调查发现，40 位企业员工中技师的占比 10%；高级工的占比 12.5%；

中级工的占比 45%；其他技能等级的占比 32.5%。说明中级工和其他技能

等级的员工人数相对较多，技师人数最少。 

 

空中乘务
12.5%

安检员
37.5%

VIP接…

值机
12.5%

行李服务
12.5%

其他
5%

企业一线员工工作岗位

空中乘务 安检员 VIP接待 值机 行李服务 其他

技师
10%

高级工
12.5%

中级…

其他
32.5%

企业一线员工技能等级

技术 高级工 中级工 其他
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（8）工作前景分析 

经调研发现，40 位企业员工中会一直在本单位工作的占比 62.5%；将

来肯定不会从事本行业工作的占比 10%；会终生从事该工作，但不一定是

在本单位的占比 27.5%。说明大多数员工会一直在本单位工作，而将来肯定

不会从事本行业工作的人数最少。 

 

（9）工作难易度分析 

经调查发现，40 位企业员工的工作难易程度有技术性，但容易做的占

比 25%；有技术性，不容易做的占比 62.5%；没有技术性，谁都可以做的

占比 12.5%。说明大多说员工的工作技术性强，不容易做。 

 

会一直在本单位

工作…
将来肯定不

会从事本行

业工作
10%

会终生从事该

工作，但不一

定是

在本单位
27.5%

企业一线员工工作前景

会一直在本单位工作

将来肯定不会从事本行业工作

会终生从事该工作，但不一定是在本单位

有技术性，

但容易做
25%

有技术性，

不容易做
62.5%

没有技术

性，谁都可

以做
12.5%

企业一线员工工作难易度

有技术性，但容易做 有技术性，不容易做

没有技术性，谁都可以做
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（10）工作满意度 

经调查发现，40 位企业员工中认为工作一般的占比 5%；比较满意的占

比 87.5%；非常满意的占比 7.5%。说明大部分员工对自己的工作比较满意。 

 

（11）入职途径分析 

经调查发现，40 位企业员工中通过企业订单培养进入的占比 5%；通过

社会招聘进入的占比 60%；通过企业到学校招聘进入的占比 2.5%；通过学

校推荐到企业进入的占比 27.5%；通过其他方式进入的占比 5%。说明大部

分员工是通过社会招聘进入企业的。 

 

非常满意
7.5%

比较满意
87.5%

一…

企业一线员工工作满意度

一般 比较满意 非常满意

订单培养
5%

社会招聘60%

企业到学

校招聘…

学校推荐到企

业27.5%

企业一线员工入职途径

企业订单培养 社会招聘 企业到学校招聘 学校推荐到企业
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（12）专业对口度分析 

经调研数据分析发现，40 名企业员工中专业对口的占比 62.5%；不对

口的占比 25%；有一定联系的占比 12.5%。说明大部分员工的专业对口。 

 

（13）工作岗位运用最多的课程分析 

经调研数据分析发现，40 名企业员工认为工作中民航服务心理学、机

场地勤基础、航空服务通用英语、民航服务礼仪等课程非常重要，而其它

课程如化妆、客舱服务、民航概论、民航客票销售被认为不太重要。 

（14）岗位急需充实的技能知识 

经调研数据分析发现，40 名企业员工认为工作中服务英语、民航服务

与人际沟通、突发事件应急处理等技能知识急需充实。 

（15）个人急需提升能力 

经调查，40 位员工认为提高自己的写作能力、语言表达能力、外语能

力、人际交往能力、专业技能水平和管理能力非常重要，而其它能力则被

认为一般重要和比较重要。 

对…

不对口
25%

有一定联系
12.5%

企业一线员工专业对口度

对口 不对口 有一定联系
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（16）最向往的工作岗位 

经调研，40 位员工最希望从事的岗位是空中乘务员、安检员、VIP 接

待员等工作岗位。 

（17）企业看重的条件分析 

经调查，40 位员工认为企业最看重的是职业道德与工作态度、专业操

作技能、社会交往和适应素质等，最不看重的是数理逻辑素质。 

（三）同类中职学校调研分析 

1.专业开办时间分析 

经调研数据分析发现，调研的 7 所学校，专业开办时间在 3 年以下的

占比 20%；3-5 年的占比 60%；5 年以上的占比 20%。说明本次调研的学校

航空专业大多数开设在 3-5 年以内。 

 

 

 

 

3年…

3-5年
60%

3-5年
20%

专业开办时间

3年以下 3-5年 5年以上
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2.专职师资人数 

经调研数据分析发现，调研的 7 所学校，专业专职人数在 5 人以下的

占比 68%；5-10 人的占比 25%；10 人以上的占比 7%。说明本次调研的学

校专业专职教师的缺乏是普遍现象。 

 

3.专业方向 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，航空专业开设有空中乘

务方向有 7 所占比 30%；开设有民航安全检查方向有 7 所占比 20%；开设

有航空地面服务方向有 7 所占比 40%；开设有其他专业方向有 3 所占比 10%。

说明本次调研的学校均进行了专业分向培养。 

 

5人…

5-10人
25%

10人以上
7%

专职师资人数

5人以下 5-10人 10人以上

空中乘务方

向30%

民航安全检查

方向…

航空地面服…

其他专业

方向
10%

专业方向

空中乘务方向 民航安全检查方向

航空地面服务方向 其他专业方向
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4.学生学习积极性 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，航空专业学生在学习专

业积极性方面表现为非常积极的占比 32%；比较积极的占比 59%；一般积

极占比 9%。说明本次调研的学生学习专业知识积极性较高。 

 

5.学生就业前景预测 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，航空专业学生认为就业

前景非常好的占比 20%；比较好的占比 58%；一般的占比 17%；不理想的

占比 5%。说明本次调研的学校学生对就业前景比较满意。 

 

非常积极
32%

比较积极…

一般积…

学生学习积极性

非常积极 比较积极 一般积极

非常好
20%

比较好
58%

一…

不理想
5%

学生就业前景预测

非常好 比较好 一般 不理想
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6.实训室数量分析 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，校内单独实训室为 1 个

的占比 10%；2 个的占比 30%；3 个及其以上的占比 70%。说明本次调研的

学校有校内实训室为 3 个及其以上的居多。 

 

7.学生实训形式分析 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，校内开展航空服务专业

学生实训的形式采用模拟软件的占比 5%；项目实训的占比 78%；网络平台

的占比 5%；其他形式的占比 12%。说明说明本次调研的学校有校内实训形

式采用项目实训的较多。 

 

1个
10%

2…

3个及…

校内单独实训室数量

1个 2个 3个及以上
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8.校企合作情况 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，有开展校企合作 1-3 家的

占比 24%；4-10 家的的占比 66%；10 家以上的的占比 10%。说明本次调研

的学校校企合作在 4-10 家的较多。 

 

9.校企合作形式分析 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，校企合作形式为订单班

的占比 27%；见习实习或顶岗实习的占比 68%；课程嵌入式共建实训基地

的占比 2%；其他形式的占比 3%。说明本次调研的学校校企合作形式多数

采用见习实习或顶岗实习。 
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10.学生考取职业资格分析 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，在校内组织学生考取职

业资格证书类别中民航安检员的占比 43.5%；民航客运员的占比 38%；民

航货运员的占比 7.5%；其他的占比 11%。说明本次调研的学校中组织考取

民航安检员和民航客运员的较多。 

 

11.职业能力对学生发展的重要性分析 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，依据职业核心能力对学

生未来发展的重要性对自我学习能力、与人交流沟通的能力、解决问题的

能力、团队合作能力、信息处理能力进行排序。其中自我学习能力排为第

一的占比 63%。说明自我学习能力在职业能力对学生的发展非常重要。 

12.学校开设的专业课程分析 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，目前已开设的航空服务

专业课程有民航服务礼仪、民航概论、民航服务心理学、军事体育、形体

训练、机场地勤基础。其中开设有民航服务礼仪、民航概论、民航服务心

理学的占比 100%。 

民航安检员
43.5%

民航客…

民航…

其他
11%

学生考取职业资格

民航安检员 民航客运员 民航货运员 其他
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13.学校就业率 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校毕业就业率在 80%-90%的

占比 5.7%；在 90%-95%的占比 44.3%；在 95%-100%的占比 50%。说明航

空专业在各个学校的就业较高，社会需求旺盛。 

 

14.毕业生就业企业类别 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校毕业就业企业为机场的占

比 77.5%；航空服务公司的占比 9.5%；民航运输服务部门的占比 8%；其他

企业的占比 5%。说明所调研学校的就业企业多数集中在机场地面服务。 
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15.教学资源需求 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校最希望得到的教学资源是

专业实训设备的占比 45.3%；图书资料的占比 5%；照片、视频等资源的占

比 24.7%；专业实训场地的占比 25%，说明各个学校教学资源的需求仍以

硬件需求为主。 

 

16.毕业生实习待遇 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校毕业生顶岗实习期待遇在

1500 元以下的占比 21.1%；在 1500-2000 元的占比 22.1%；在 2000-2500 元

的占比 37.8%；在 2500 元以上的占比 19%。说明航空专业的毕业生在实习

期间的待遇较高。 

 

专业实训设

备
45.3%

图书…

照片、视

频…

场地
25%

教学资源需求

专业实训设备 图书资料 照片、视频 场地

1500元以下
21.1%

1500-…
200-2500

元37.8%

2500元以上
19%

毕业生实习待遇

1500元以下 1500-2000元



34 
 

17.专业办学层次 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校办学层次在大学专科占比

28.8%；中职学校占比 69.2%；其他占比 2%。说明航空专业办学主要集中

在中等职业学校和大学专科类别。 

 

18.毕业生就业途径 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，航空服务专业毕业生就

业途径学校推荐就业占比 34%；学生自谋职业占比 2%；升学占比 40%；订

单培养占比 15%；网络招聘占比 3%；校园招聘占比 5%；其他就业占比 1%。 
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19.专业学生对口就业率 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，航空服务专业毕业生对

口就业率在 50%以上的占比 100%。数据说明调研的各个学校专业对口率较

高。 

20.就业区域调查 

经调研数据分析发现，本次调研的 7 所学校，航空服务专业毕业生就

业区域在重庆市的占比 15%；西南地区的占比 58%；西北地区的占比 2%；

沿海地区的占比 25%。说明调研学校的毕业生以服务地方经济为主。 

 

（四）毕业生调研分析 

1.性别分析 

经调研发现，参与调研的 50 名毕业生中男性占比为 42%，女性占比为

58%，说明本次调研中女性人数相对男性偏多。 

 

重庆市
15%

西南…

西…

沿海地区
25%

就业区域

重庆市 西南地区 西北地区 沿海地区

男性42%

女性…

性别分析

男性 女性



36 
 

2.年龄分布 

经调研发现，参与调研的 50 名毕业生中 20 岁及以下占比为 35%；21-25

岁之间的占比为 65%。说明本次调研毕业生的年龄集中在 21-25 岁之间。 

 

3.学历结构 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中学历为中专的占比 8%；学历

为大专的占比 90%；本科及以上的占比 2%。说明此次调研的毕业生中大部

分人为大专学历。 

 

20岁及以下
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中专
8%
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4.技能等级情况 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中没有技能等级的占比 5%；技

能为初级的占比 90%；技能为中级的占比 5%。说明此次调研的毕业生中大

部分人具有初级技能等级。 

 

5.工作岗位 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中目前工作岗位为一线员工的占

比 91%；一般管理岗位的占比 8%；中层及以上管理岗位的占比 1%。说明

此次调研的毕业生中大部分人目前的工作岗位为一线员工。 

没有等级
5%

初级…

中级
5%

技能等级情况

没有等级 初级 中级
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6.工龄分析 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中工龄不足 1 年的占比为 35%；

工龄在 1-2 年之内的占比为 63%；工龄在 2 年以上的占比为 2%。说明此次

调研的毕业生中大部分人的工龄 2 年以内。 

 

7.月收入情况 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中月收入 1000-1500 元的占比为

28%；1500-2000 元的占比为 15%；2000-3000 元的占比为 18%；3000 元以

上的占比为 39%。说明此次调研的毕业生中大部分人的月收入在 3000 元左

右。 

一线员工
91%
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8.所学知识对个人发展满足度 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中认为从中职学校所学到知识对

现今个人发展比较满足的占比 64%；一般满足的占比 25%；不满足的占比

11%。说明此次调研的毕业生中大部分人认为从中职学校所学到知识对现今

个人的发展比较满意。 

 

9.个人发展最为急需的知识 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中认为目前对个人发展最为急需

的知识中文化基础知识占比 25%；专业理论知识占比 25%；专业技能占比

1000-1500元
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35%；人际交往等知识占比 15%。说明此次调研的毕业生中大部分人认为

专业技能对满足目前个人的发展最为急需。 

  

10.技能等级证书对今后学习、职业发展作用 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中认为从中职学校学习后取得的

技能等级证书对今后学习、职业发展作用比较巨大的占比 62%；一般的占

比 37%；没有作用的占比 1%。说明此次调研的毕业生中大部分人认为从中

职学校学习后取得的技能等级证书对今后学习、职业发展作用比较巨大。 

 
 

11.岗前培训情况 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中就职即参加岗前培训的占比

95%；工作 1 个月后参加岗前培训的占比 3%；工作 3 个月后参加岗前培训
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的占比 2%。说明此次调研的毕业生中大部分人就职即参加岗前培训。 

 
 

12.岗前培训与学校专业学习重要程度 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中觉得岗前培训与学校专业学习

相比重要很多的占比 2%；比较重要的占比 6%；同样重要的占比 89%；没

那么重要的占比 3%。说明此次调研的毕业生中大部分人觉得岗前培训与学

校专业学习相比同样重要。 

 

13.专业和工作岗位对口度 

经调查，参与调研的 50 名毕业生中觉得目前从事的工作与自己在中职

学校所读专业非常对口的占比5%；比较对口的占比63%；一般的占比29%；
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不对口的占比 3%。说明此次调研的毕业生中大部分人觉得目前从事的工作

与自己在中职学校所读的专业比较对口。 

 

14.毕业后跟踪指导 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中在毕业就职后学校对其工作情

况经常联系指导的占比 22%；有时联系指导的占比 54%；联系过一次的占

比 24%。说明此次调研的毕业生中大部分在毕业就职后学校有时会对其工

作情况进行联系指导。 

 

15.工作中最欠缺的能力 
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经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中觉得自己在工作期间最为欠缺

的能力素质中非常重要的主要有外语能力、人际交往能力、语言表达能力、

计算机应用能力、专业技能水平等。 

16.单位录用中职生看重的素质 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中认为非常重要的工作能力的评

价素质主要有职业道德和工作态度、专业知识、服务意识等。 

17.职业素质了解程度 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中对自己的职业素质非常了解的

占比 33%；比较了解的占比 64%；一般了解的占比 3%。说明此次调研的毕

业生中大部分人对自己的职业素质比较了解。 

 

18.工作期间能力提高情况 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生中认为自己在工作期间能力提高

最快的主要有专业技能水平、语言表达能力、人际交往能力。 

19.“毕业歧视”原因 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生认为和其他企业招聘的员工相比，

非常了解
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比较了解…

一…
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自己在工作当中存在“毕业歧视”的原因主要是心理素质差、公共文化基础知

识薄弱、学历过低、语言表达能力差、敬业精神差和专业技能不强等。 

20.学校急需开设课程建议 

经调查发现，参与调研的 50 名毕业生认为民航服务心理学、航空服务

通用英语、形体训练、机场地勤基础等课程非常重要。 

四、调研结论 

（一）企业人才需求大，行业缺口明显 

根据测算，航空港进出旅客每增长 100 万人次，就将带来 2500 个新增

就业岗位。仅从行业发展规划来看，“十三.五”期间，各大航空公司将大规

模扩张民用航空运输能力，民航客机的数量将从目前的 800 架增加到 2000

架以上，以每架客机平均需要专职服务人员 90 人左右计算，仅新增的机组

人员就将达到约 110000 人左右。未来 20 年，我国至少需要民航类人才 24

万人。民航运输服务的各环节如售票、值机、机场大厅、安检、候机厅、

VIP 头等舱旅客接待、民航宾馆、航空餐饮与配送等都将因此具备吸纳大量

劳动力的能力，此处尚不包括民航货运和由此带来的相关产业链对新增劳

动力以及原有人员更新的需求。所以，在未来几年内，四类民航专业人员

我国最为吃紧，首先是民航企业家，其次是空勤人员，航空运输安全管理

人员，以及机务维修人员。 

（二）从业人员素质偏低，有待提高 

根据调研了解对航空服务专业毕业生应具备的知识结构、能力结构和

技能要求还停留在“够用”的水平上，毕业生的文化水平、操作技能可基本胜

任本职工作，能进行标准化和规范化服务。但随着时代的发展航空服务以
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及相关行业的要求也正在由过去传统的标准化、规范化服务向个性化、人

性化服务的方面发展。这种变化相应地对从业人员提出了更高标准的要求。

职业学校的毕业生要想适应这种要求，就必须具有较高的综合素质，就必

须知识广博、技能全面，就业竞争力较强、吃苦耐劳、具有语言表达沟通

能力、具有较好人际交往意识、情绪控制能力与应变能力、服务精神和服

务意识等个人素质要求。从这个意义上说，对学生的知识、能力结构和技

能要求，仅以“够用”两个字来表示就显得不足，难以适应航空服务业的新发

展。我们经过了近半年的行业实习和行业调查，走访了几十个联办单位，

50 多个工位，我们根据行业和工位的需要制定出对行业人员规格的要求。 

（三）学生素质与企业需求接轨能力不足，人才培养需改革 

我校航空服务专业作为学校骨干、重点建设专业，近年来通过建设取

得了丰富的办学成果，然而，通过调研发现，由于该专业长期坚持升学的

发展战略，所以在关注本专业学生继续顺利深造的同时，对接产业转型，

围绕产业对技术技能人才需求和要求变化开展专业改造的步伐较慢，涉及

人才培养工作方面的人才培养模式与课程体系改革、教学模式改革、教师

队伍建设、校企合作、工学结合运行机制建设等，还需要进一步加强深化

改革。 

五、对策与建议 

（一）专业对接行业企业需求进行专业建设和改革 

为适应行业企业对员工的学历及素质要求，我校应该加强与重庆师范

大学、成都东星的合作，深化“校企校订单培养”人才培养模式，完成对学生

的学历提升教育，修改完善航空服务专业人才培养方案。 
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“校企校订单培养”人才培养模式，即我校与成都东星、重庆师范大学合

作，开展订单育人，实施“共招生、共育人、共考核、共就业”的“四共”机制，

培养面向航空公司和空港系统所需的民航乘务、民航安全检查、民航客运、

民航货运等岗位的技能型人才。 

（二）基于岗位能力构建专业课程体系 

以职业能力为核心，邀请行业企业专家、技术骨干、职教专家进行典

型工作任务与职业能力分析，形成职业能力分析报告，以此为基础构建航

空服务专业课程体系，形成“公共基础课+专业核心课+专业方向课+专业素

质课”相结合的课程模块。依据职业能力分析，对相关职业能力重新组合，

形成专业课程，制定相关专业课程的课程标准，编写适合学校校情的校本

教材。依托学校数字校园平台和资源库，完善航空服务专业视频库、试卷

库、课件库、素材库等教学资源库。 

（三）突出学生能力培养加强教学改革 

为适应行业岗位需求，培养技能适用型人才，航空服务技能课程实践

教可根据专业特点设计完整的实训环节，以服务流程的方式让学生模拟服

务，让学生初步认识工作岗位和就业方向的自我定位，采取校内实训→理

论+实践学习→学历提升学习的培养方式。 

（四）融入企业文化完善实训基地配置 

按照航空专业特点，引进行业企业文化，加强实训基地企业文化氛围

建设，健全实训管理制度，专人管理，保证常规落实到位，责任落实到人。

邀请行业企业专家参与校内实训基地建设，完善咖啡调酒综合实训室，新

建化妆实训室、语言交流实训室等航空专业实训室。 
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（五）引入三方考核完善学生学业评价体系 

引入企业参与“多元立体”评价。对学生在职业道德、课程学习、实习实

训多方面进行评价。注重遵纪守法、安全意识、团结协作、过程态度、职

业技能等方面的表现情况。在学生技能、德育和职业指导的基础上建立和

实施人才评价模式。建立每个学生的德育与心理健康成长档案，建立学生

实习手册、学生学科成绩册、毕业双证考核。通过这些方法对学生综合评

价。让评价贯穿于学生的学习与实训全过程中，让评价无时不在，无处不

有。学生参加顶岗实习实训结束，采用“学生实习手册”对学生实习实训进行

鉴定，作为学生就业的重要依据之一。 

（六）强化校企合作探索校企合作新模式 

聘请行业企业骨干，参与专业建设，成立航空服务专业校企合作工作

组。完善本专业学生实习实训管理制度。根据岗位能力构成，专业与企业

合作共同建设课程体系，专业部从企业引进专家参与教学和实习管理；企

业提供案例作为教学资源，企业提供实训资源合作办学，进行订单培养。

完善学生顶岗实习的管理办法，修订学生实习手册，重点考核学生顶岗实

习的态度和技能。校外实习基地安排专职教师和企业人员对学生进行管理。

安排教师定期到企业实践锻炼，熟悉企业的管理和工作任务，提高教师业

务水平，实现教学与工作任务的有机契合。学校与企业共同制定教学计划，

引进企业文化，聘请企业专家采用案例为教学素材进行授课，为学生就业

提供保障。 


